

2019年8月30日十堰郧阳区退役军人服务中心（站）

招聘工作人员笔试考题参考解析

一、单项选择题（共20题，每题1分，共20分）

1. 【答案】D

【格木解析】一个国家的政治制度决定于这个国家的经济社会基础，同时又反作用于这个国家的经济社会基础，乃至起到决定性作用。

2. 【答案】C

【格木解析】中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

3. 【答案】A

【格木解析】十八大以来,我党坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍,坚定不移“打虎”、“拍蝇”、“猎狐”,不敢腐的目标初步实现,不能腐的笼子越扎越牢,不想腐的堤坝正在构筑,反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。

4. 【答案】D

【格木解析】党的十九大报告指出:中国特色社会主义进入了新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

5. 【答案】B

【格木解析】我们必须认识到,我国社会主要矛盾的变化,没有改变我们对我国社会主义所处历史阶段的判断,我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,我国是世界最大发展中国家

6. 【答案】B

【格木解析】实施共建“一带一路”倡议,发起创办亚洲基础设施投资银行,设立丝路基金,举办首届“一带一路”国际合作高峰论坛、亚太经合组织领导人非正式会议,二十国集团领导人杭州峰会、金砖国家领导人厦门会晤、亚信峰会。

7. 【答案】A

【格木解析】中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路。

8.【答案】D

【格木解析】中国特色社会主义文化是激励全党全国各族人民奋勇前进的强大精神力量。

9.【答案】C

【格木解析】新时代中国特色社会主义思想，明确坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

10.【答案】A

【格木解析】发展是解决我国一切问题的基础和关键，发展必须是科学发展，必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。

11.【答案】C

【格木解析】党的十九大报告指出，全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障，是国家治理的一场深刻革命，必须坚持厉行法治，推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。

12.【答案】A

【格木解析】必须统筹国内国际两个大局,始终不渝走和平发展道路、奉行互利共赢的开放战略,坚持正确(),树立共同、综合、合作、可持续的新安全观。

13.【答案】D

【格木解析】深化机构和行政体制改革，转变政府职能，深化简政放权，创新监管方式，增强政府公信力和执行力，建设人民满意的服务型政府。

14.【答案】A

【格木解析】全党必须牢记为什么人的问题，是检验一个政党、一个政府性质的试金石。

15.【答案】A

【格木解析】习主席指出,军队是要准备打仗的,一切工作都必须坚持战斗力标准,向能打仗、打胜仗聚焦。”

16.【答案】C

【格木解析】该诗出自清代诗人高鼎的《村居》，全诗是：草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早,忙趁东风放纸鸢。农历二月是公历的三月份左右，属于初春。描写的是初春一群活泼的儿童在大好的春光里放风筝的生动情景。

17.【答案】D

【格木解析】光年是长度单位，是时间和光速计算出来的距离单位，一般被用于衡量天体之间的距离，是光在宇宙真空中沿直线经过一年时间的距离，为 9,460 ‘7304’ 7258 ‘0800 米。因为天文数据太过庞大，需要更大的单位进行大概的描述。

18.【答案】C

【格木解析】南宋时期担任刑狱官的宋慈编撰的《洗冤集录》是我国历史上第一部系统的法医学著作。

19.【答案】C

【格木解析】古人云：“不谋全局者，不足以谋一域;不谋万世者，不足以谋一时”。古语强调“全局和万世”，体现的哲理是整体决定部分。

20.【答案】C

【格木解析】《题龙阳县青草湖》是元末诗人唐珙的七言绝句。全诗是：西风吹老洞庭波，一夜湘君白发多。

醉后不知天在水，满船清梦压星河。此诗前两句写景，形容秋枫之衰飒；后两句写人，描绘自己之豪迈。衰飒之景与豪迈之情，不仅对照强烈，而且转接无痕。全诗没有显情露意的字眼，轻描淡写，情隐意藏，笔到意成，不工而化。

二、多项选择题（共5题，每题2分，共10分）

21.【答案】ABCD

【格木解析】党政军民学，东西南北中，党是领导一切的，必须增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

22.【答案】ACD

【格木解析】建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的战略支撑。

23.【答案】ABCD

【格木解析】我国经济运行主要矛盾仍然是供给侧结构性的，必须坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，更多采取改革的办法，更多运用市场化、法治化手段，在“巩固、增强、提升、通畅”上下功夫。

24.【答案】ABC

【格木解析】实施乡村振兴战略。农业、农村、农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。

25.【答案】ABD

【格木解析】宣传思想工作创新，重点要抓好理念创新、手段创新、基层工作创新，要努力以思想认识新飞跃打开工作新局面，积极探索有利于破解工作难题的新举措新办法，把创新的重心放在基层一线。

三、不定项选择题（共 5 题，每题 2 分，共 10 分）

26.【答案】ABCD

【格木解析】中国的四大名著小说是《三国演义》、《水浒传》、《西游记》、《红楼梦》。这四部著作历久不衰,是汉语文学中不可多得的作品。其中的故事、场景、人物已经深深地影响了中国人的思想观念、价值取向。四部著作都有很高的文学水平和艺术成就。细致的刻画和所蕴含的深刻思想都为历代读者所称道。

27.【答案】C

【格木解析】2018 年农村危房改造主要是解决困难户的住房安全，都是按照改造房屋面积的下限标准执行的。原则上 1 至 3 人户家庭控制在 40-60 平米以内，1 人户家庭不低于 20 平米，2 人户家庭不低于 30 平米，3 人户不低于 40 平米;3 人户以上家庭人均建筑面积不超过 18 平米，不得低于 13 平米。

28.【答案】ABCD

【格木解析】社会上有部分群体是需要国家帮扶的，比如残疾人、贫困户等。其中，残疾人是人们最需要关爱的群体之一，他们因身体缺陷导致基本生活就都无法保障，因此政府会给予相应的补贴。一二三四残疾都可以获得相应补贴，因为各地经济发展状况不同，所以残疾补贴标准也有所不同。本题出题不严谨。

29.【答案】ABCD

【格木解析】我国现行扶贫标准，A.严格按照“两不愁、三保障”要求，确保贫困人口不愁吃、不愁穿。B.保障贫困家庭孩子接受九年义务教育，确保有学上、上得起学。C.保障贫困人口基本医疗需求，确保大病和慢性病得到有效就治和保障。D.保障贫困人口基本居住条件，确保住上安全住房。以上四项都是正确的。

30.【答案】ACD

【格木解析】十堰市创建全国文明城市目的是提升十堰城市文明程度，提升十堰市民素质，提升十堰市民幸福指数。

填空题（共 15 题，每题 1 分，共 15 分）

31.【答案】不忘初心,牢记使命

【格木解析】党的十九大主题:不忘初心,牢记使命,高举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

32.【答案】合格党员

【格木解析】两学一做是指:学党章党规、学系列讲话、做合格党员。

33.【答案】制度自信

【格木解析】四个自信是指:道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

34.【答案】武汉

【格木解析】第七届世界军人运动会将于 2019 年 10 月 18 日在中国武汉举行。

35.【答案】3 月 5 日

【格木解析】学雷锋纪念日是每年的 3 月 5 日。

36.【答案】探花

【格木解析】古代科举考试第一甲录取三名,第一名俗称状元,第二名俗称榜眼,第三名俗称探花,合称为三鼎甲。

37.【答案】邓稼先

【格木解析】邓稼先是中国核武器研制工作的开拓者和奠基者,被誉为“两弹元勋”。

38.【答案】创新

【格木解析】创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的民族禀赋。

39.【答案】女排精神

【格木解析】郎平作为 20 世纪 80 年代中国女排的主力队员,和其他队员一起创造了“五连冠”的成绩,如今又把中国女排重新带上巅峰,郎平和她的队员创造了一种精神,这种精神的名称是“女排精神”。

40.【答案】项羽

【格木解析】“宜将乘勇追穷寇,不可沽名学霸王”是指秦末的项羽。

41.【答案】民主集中制

【格木解析】民主集中制是我们党的根本组织原则和领导制度,是马克思主义政党区别于其他政党的重要标志。

42.【答案】金山银山

【格木解析】绿水青山就是金山银山，阐述了经济发展和生态环境的关系，揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善环境就是发展生产力的道理，指明了实现发展和保护协同共生的新路径。

43.【答案】过多紫外线

【格木解析】臭氧层能使地球上的生物免遭过多紫外线的伤害。

44.【答案】中国

【格木解析】世界节能和利用新能源、可再生能源第一大国是中国。

45.【答案】竹子

【格木解析】“咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”写的植物是竹子。

四、判断题（共 10 题，每题 0.5 分，共 5 分）

46.【答案】×

【格木解析】十堰市创建全国文明城市的宗旨是以人民为中心，为民创建，创建为民。

47.【答案】×

【格木解析】十堰市是全国文明城市提名城市，2017 年是创建第五届全国文明城市关键之年。

48.【答案】√

【格木解析】志愿服务理念：学习雷锋、奉献他人、提升自己

志愿服务精神：奉献、友爱、互助、进步

志愿服务原则：自愿、无偿、平等、诚信、合法

标准：自愿、无偿、利他

49.【答案】×

【格木解析】非建档立卡农业户籍农村常住人口符合国家扶贫标准的对象属于漏评对象。

50.【答案】×

【格木解析】贫困县退出后应该继续开展扶贫的巩固提升工作。

51.【答案】√

【格木解析】地球大气中的二氧化碳含量不断增加主要后果是产生温室效应。

52.【答案】√

【格木解析】夏明翰在《就义诗》中写道“砍头不要紧，只要主义真”，表达的是视死如归的坚定。

53.【答案】√

【格木解析】我国的货币政策目标是保持货币币值稳定，并以此促进经济增长。

54.【答案】√

【格木解析】“姑苏城外寒山寺，半夜钟声到客船”，姑苏就是今天的苏州，与苏州有关。

55.【答案】×

【格木解析】中国人民银行不可以向任何单位和个人提供担保。

五、材料分析题（共2题，第56小题6分，第57题4分，共10分）

请你结合材料一谈谈军人服务工作包括哪些内容？

- 1.抓好思想政治工作。
- 2.推进服务体系建设，探索完善服务理念和方式方法。
- 3.落实政策待遇保障，加大政策帮助支持力度，解决就业和生活保障问题。
- 4.持续维护合法利益诉求，有效落实兜底保障，扎实推进双拥共建，固发展军政军民关系。

请你结合材料二谈谈出台《中华人民共和国英雄烈士保护法》有哪些意义？

- 1.推进宣传教育，形成“崇尚英雄，捍卫英雄，学习英雄，关爱英雄”意识。
- 2.为传承英烈精神提供了更加坚实的法治保障。
- 3.保障英烈及其家属的合法权益。
- 4.推进了致敬、缅怀英烈活动的实施与开展，弘扬英烈精神。

六、作文题（30分）

【参考范文】

不忘初心 不负使命

张富清老英雄的牺牲奉献、甘于奉献的精神深深震撼了我，他的先进事迹是我们学习的生动素材和光辉案例。他的先进事迹有力的诠释了共产党人宝贵的初心和新的使命担当。学习张富清老英雄，要做到：

始终信仰坚定、对党忠诚。学习他对党忠诚、不忘初心的革命本色，不论所处哪种时代、身在哪个岗位、始终保持崇高信仰。在革命战争年代，张富清同志坚决做到“党指到哪，就打到哪”；在祖国建设时期，坚决做到“党让我去哪就去哪，哪里最艰苦就去哪”，不讲条件、不计得失、为党分忧、为民解难、牢记宗旨、坚定信仰，真正把对党的绝对忠诚刻进心中、融入血脉，充分发挥共产党员先锋模范作用。

始终冲锋在前、不怕牺牲。学习他共产党员冲锋在前、吃苦在前的精神。在血与火的战争年代，张富清同志矢志不渝听党话、跟党走，面对生死考验、紧急关头，他无私无畏，主动请缨担任突击队员，越是艰险越向前，当前锋打头阵、翻城墙炸碉堡，负伤不下火线。他以无比坚定的革命意志和不怕牺牲的大无畏精神，诠释了“共产党员、革命军人”的称谓。当前，投身建成小康社会，不正是要求我们以不辱使命的崇高追求、昂扬向上的精神状态、舍身忘我的拼搏精神、常在状态的自我加压，争创一流，为民族复兴梦扎扎实实扑下身子去干、去闯。

始终胸怀大局、矢志奉献。学习他胸怀大局、不讲条件，在支援地方建设，他响应号召主动申请到最艰苦的来凤工作；国家精简人员，他率先动员妻子放弃“铁饭碗”；坚守工作岗位，忠孝未两全成为毕生遗憾。他像革命一块砖，数十年如一日，在国家最需要的时候挺身而出，在人民最需要的地方主动作为，干一行爱一行，不务虚功、开拓奋进，体现的是高度自觉的大局意识、矢志奉献的优良作风。这些不正是我们在新时代新长征所需要坚持的品质吗？只有这样才能在履职上敢担当，敢破难而上，在创新上有所追求，有动力有定力，善学善思善成，推动工作，实现梦想。

总书记对张富清同志先进事迹作出重要指示，我们要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，以张富清同志为榜样，积极弘扬奉献精神，不忘初心、牢记使命，淡泊名利，砥砺前行，努力做新时代的奋斗者。